

# LA PUBLICIDAD

DIARIO POLÍTICO.

## PRECIOS DE SUSCRICION:

En Granada, un mes . . . . . 4.50 pesetas.  
En el resto de España, trimestre. . . . . 5.00 —  
Extranjero y Ultramar, id. . . . . 10.00 —  
No serviremos suscripción alguna que no se pague anticipada.—Dirijase la correspondencia toda al fundador-proprietario.

## Fundador,

FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ.

## Director,

JUAN PEDRO MESA DE LEON.

REDACCION, ADMINISTRACION E IMPRENTA

GALLE DE LA COLCHA, NÚM. 12.

## PRECIOS DE INSERCIONES:

Anuncios (tipo 8) en la 4.ª plana, línea . . . . . 0.10 pesetas.  
Esquelas mortuorias, en idem . . . . . 4.00 —  
Reclamos, etc., en 1.ª plana, línea . . . . . 5.00 —  
Comunicados, según su importancia, desde . . . . . 0.75 —  
50 por 100 de rebaja á los suscritores.—PAGO ANTICIPADO

## Seccion editorial.

### GRANADA MANUFACTURERA.

Ahora que se proyecta la fundación de escuelas de Artes y Oficios en las seis capitales de Provincia que demuestran hallarse en mejores condiciones, en cuanto al desarrollo de la industria en general, importa poner de relieve el importante conjunto de establecimientos industriales que la tradición y el individual esfuerzo de los modernos, acumularon en esta olvidada región. Examinado imparcialmente el asunto, y aun cuando la estadística que se formule no puede ser prolija, no será difícil demostrar que á esta capital corresponde, por lo menos, el quinto lugar entre todas las de España, por la importancia de su industria, y si la comparación se hiciera por provincias, en vez de por capitales, podría defenderse, prescindiendo de Madrid, donde se ha de establecer la Escuela Central, que solo la provincia de Barcelona supera fuera de toda duda á la de Granada, por la importancia de sus centros manufactureros.

Limitándonos á la capital ofrece la nuestra, entre las principales, las industrias siguientes:

La fabricación de harinas aun cuando sea la mas importante, es la que mayor fuerza motriz acumula, pues solo en la ciudad y sus contornos existen 10 fábricas con unos 500 caballos de agua ó de vapor, y sobre 100 molinos que á 10 caballos por término medio, hacen ascender á 1500 caballos los dedicados á la molinera de trigos.

Sigue en importancia, por la fuerza que representa, la producción de azúcar de remolacha, con dos instalaciones que reúnen 300 caballos de vapor.

Después viene la industria del papel con tres fábricas grandes que suman 150 caballos, y 4 pequeñas con 50. Además pueden calcularse otros 50 caballos de 10 molinos dedicados á papel de estracilla, lo que arroja para este ramo una representación de 250 caballos.

Corresponde el inmediato lugar á la elaboración de hilados y tejidos de lana con 2 fábricas grandes que representan 100 caballos, y 4 entre medianas y pequeñas con 50: sumando en todo 150 caballos métricos.

La extracción del aceite figura entre Granada y sus contornos con unos 50 molinos movidos por fuerza de agua y de vapor ó por caballerías representando unas 100 unidades dinámicas.

Hay además 3 fábricas de pólvora; varios establecimientos para aserrar maderas y piedras; artefactos con maquinaria moderna para la preparación de los materiales que aplica la sombrería; tornos de seda; instalaciones al vapor para la trilla de granos y para agramar cáñamos; maquinarias para la producción artificial del hielo y de las bebidas gaseosas; talleres para la elaboración á máquina de tejas y

ladrillos; algunos molinos de linaza, y por último, 4 talleres de fundiciones de hierro y de ajustes de máquinas.

Pasando á los artefactos cuyo principal agente es el hombre, encontramos las importantes manufacturas de tejidos de seda, cáñamo, lino, yute, algodón y esparto con unos 2 000 telares: las atarazanas y cordelerías; los talleres de coches; las fábricas de curtidos y sus derivadas, las tradicionales alfarerías y otra infinidad de pequeñas industrias que reúnen entre todas muchos millares de operarios.

Aunque industrias propiamente agrícolas, merecen la elaboración de vinos y alcoholes, mencionados separada; la de vinos, por el gran desarrollo que adquiriría si se generalizaran, entre los cosecheros, los adelantos de la ciencia moderna; y la de alcoholes, por los muchos alambiques en pequeño que existen, y la importante instalación, inaugurada en los últimos años, para destilar las mieles de los ingenios de remolacha.

Pero cuando adquiere nuestra zona gran representación industrial frente á otras de España, es si se considera la provincia toda. Solo los 10 ingenios azucareros de la costa, desde Almuñecar á Motril, emplean una fuerza de 3.000 caballos de vapor, y pueden presentarse como modelos de instalación entre todas las fábricas de azúcar de caña del mundo.—La industria harinera está representada en el resto de la provincia por un número de fábricas y de molinos que duplicaría los 1.500 caballos que en la capital y sus contornos sirven de agente á la elaboración de las harinas. Loja con sus saltos de agua que reúnen mas de 1000 caballos dinámicos; Huescar con sus fábricas de hilados y tejidos y de harinas; y la region de Sierra-Nevada con sus industrias extractivas, desde los boliches de fundir plomo ó martillar cobre, hasta los magníficos artefactos de Jerez, para beneficiar los yacimientos cobrizos, y las nuevas instalaciones de la Alpujarra para extraer el azogue, sin olvidar los soberbios trabajos, en que lleva invertidos 3 millones de francos una compañía de París, para extraer el oro de los cerros del Sol, todo constituye una representación industrial nada comun en las provincias españolas, pues muy contadas serán, fuera de la de Barcelona, las que puedan reunir los 8.000 caballos dinámicos que hemos encontrado en ligerísima revista, pasada á las industrias granadinas.

Por otra parte, para que semejante germen manufacturero alcance su completo y natural desarrollo, dos son los principales medios que han de buscarse para su auxilio. El primero es la apertura de vías de comunicación, espeditas y económicas, y el otro estriba en la propagación de los conocimientos teóricos y prácticos que constituyen el patrimonio de las generaciones dedicadas á la industria. Las escuelas de Artes y oficios están llamadas á esta importante función y para conseguir la instalación de un centro instructivo de esta clase, en

nuestra capital, no deben perdonar medio los representantes granadinos. Si se tratara de una aspiración abusiva y sin fundamento, no habría que pensar en ello porque pasaron, sin aprovechamiento por cierto, los tiempos en que Granada pudo alcanzar toda clase de privilegios por el solo empuje de sus hombres políticos: quedense ventajas de este género para las provincias representadas por hombres de talla política tan elevada que bistales fruncir el ceño para ver traducirse en hechos las más irritantes pretensiones locales; pero ya que se trata de dotar de escuelas profesionales á las provincias que demuestran tener mayores elementos para el desarrollo de la industria, no se olvide que Granada, sin auxilio de ningún género, antes al contrario colocada en las más depresivas condiciones, frente á otras provincias, ha logrado reunir lo que muy pocas de España consiguieron.

¿Sabrán nuestros representantes y las corporaciones locales hacer valer á tiempo tan importantes y honrosos títulos? Sería un triunfo á que no nos tienen en general acostumbrados; sería en verdad una obra digna del sabio y modesto granadino que en otras ocasiones ha hecho cuanto ha estado al alcance de sus atribuciones en pró de su olvidada patria; pero puesto que hoy no ocupa el puesto que tan dignamente ocupara en otras ocasiones y desde el cual le sería tan fácil hacer justicia á sus paisanos en esta cuestión; puesto que es muy probable que no se vea ayudado por sus compañeros, frente á las exigencias de otras regiones que tienen menos títulos pero mayores influencias ¿no estamos en lo cierto lamentando con acento pesimista la negligente actitud de los prohombres granadinos?—El tiempo aclarará la cuestión; ojalá nos veamos forzados á reconocer que nuestro pesimismo era infundado, y que el Municipio, la Diputación, los diputados y los senadores de Granada, arañquen por su conducta en esta importante cuestión el aplauso de todos los granadinos.—El nuestro sería de los más entusiastas y sinceros.

## EXPOSICIÓN DE BELLAS ARTES.

### VI.

—Pues bien, voy á decir á V. lo que yo entiendo por *idealismo religioso* y *subjetivismo naturalista*, valiéndome al propio tiempo de los mismos cuadros que tenemos á la vista.

El idealismo religioso es término generalmente conocido pues viene distinguiéndose con él la representación de asuntos cristianos no tomados directamente del natural, sino idealizados ó fantaseados por el artista. A ese género pertenece casi toda la pintura antigua, es decir, toda la pintura anterior á nuestro siglo cuyas magestuosas manifestaciones atestiguan hoy el fervor religioso de nuestros antiguos pintores y las aficiones y gustos de aquellos días, que sus

admiradores mas fervientes quieren resucitar, combatiendo sin tregua el moderno naturalismo, en cuyo género no encuentran, ni por acaso, el mas leve destello de inspiración.

No combatiría yo, por el contrario, el idealismo religioso, inagotable fuente de las más grandes inspiraciones; pero no puedo resignarme á consentir que no las tenga el moderno naturalismo, que sea exclusivamente como se dice una fiel representación del objeto copiado, sin trascendencia estética, sin impresión alguna para el espíritu. ¿Quién ha dicho que no sea capaz de conmoverlo la presencia de un cuadro cuyo asunto esté inspirado en la realidad? ¿Por ventura sólo en los asuntos religiosos podemos apreciar la belleza suprasensible? No hay en lo humano nada sublime?

Pero en fin; no es ésta cuestión que haya de dificultar nuestro propósito. Es lo cierto, que para mí, á pesar de llamar su atención por su artificioso colorido, el cuadro de las mártires cristianas no encuentro nada notable en él. ¿Sucedería lo mismo si fuese cierto como se pretende que sólo en este género de cuadros puede realizarse la belleza?

Yo veo, sí, dos figuras perfectamente delineadas, con vigorosos efectos de luz y fondo excesivamente oscuro para hacer resaltar los contornos, merced á este contraste exagerado, á cuya idea parece subordinarse todo y aparte de esto, y de un ángel que se les aparece con la palma del martirio en la mano y envuelto en una falsa aureola, y algunas incorrecciones en el dibujo, sin duda para demostrar que el fondo lo es todo en el cuadro, no veo yo, sin embargo, nada grandioso en ese asunto, ni siento el ánimo inclinado á entregarse á ese dulce arrobamiento religioso en que pretende ofrecer sumidas á aquellas mártires de la fe cristiana.

—¿Luego entiende V. que pueden expresarse los afectos del ánimo en la pintura de asuntos profanos?

—Indudablemente. Tal es el resultado de lo que yo entiendo por *subjetivismo naturalista*, que aunque toma sus asuntos de la realidad, no se limita, como el llamado propiamente realismo á ofrecernos una reproducción exacta de la forma sin el propósito de revelar en ella algún pensamiento, sino que hace palpitar en el fondo algo más íntimo, revelando una idea para impresionar el ánimo en determinado sentido y excitar el sentimiento por su contemplación.

Hay tiene V. por ejemplo, entre los cuadros que estamos examinando el de la *Nostalgia* de Pozo, que, aparte de alguna violencia en la colocación de las figuras que forman el grupo del fondo, revela una idea simpática, ofreciendo á la contemplación del espíritu bajo la figura de una mujer húngara los azares de una vida aventurera y llena de accidentes, demasiado traspasada en sus rotas vestiduras y en la interesante mirada de aquella infeliz mujer cuyas desdichas demuestran el informe montón de sus hijos y de

sus harapos. Yo creo adivinar en esa desgraciada extranjera las amarguras del alma de una pobre desterrada, que busca á través de los celajes, que del opuesto lado se adivinan, el cielo para ella siempre puro y bendito de su patria.

—Mucho parece entusiasmarle á usted ese cuadro, que yo entiendo que podría ser mejor, y siempre resultará que en él tenemos una copia más ó menos acertada de unas cuantas figuras tomadas del natural.

—Precisamente acaba V. de confirmar la significación de uno de los términos del concepto que vengo exponiendo con el nombre de subjetivismo naturalista. Porque, en efecto, tomada esa figura del natural como usted dice y como lo están todos los demás que tenemos á la vista, no ha sido preciso crear el tipo como hubiera sucedido en cualquier cuadro de idealismo religioso. Y sin embargo, traduciendo con más ó menos vigor bajo esa figura algo más íntimo que sus harapos y su miserable equipaje se ha producido en ella un asunto, se haeriorizado una idea, subjetivando, digámoslo así esa figura que de otro modo sería siempre el más vulgar de los retratos. ¿Que dirían si no esos cuatro borrones que forman su cara que cualquier principiante no se atrevería quizá á presentar con orgullo si no hubieren recibido con el pincel la inspiración del artista en los ojos de aquella desventurada?

Que lee V. en cambio en esas figuras que ha reproducido Baena en sus cuadros representando un moro que lo mismo puede ser cristiano y un cristiano que puede ser moro ó cualquier otra cosa y una niña de ojos entornados y boca de moín con rosados adornos y fenomenal corbata, más exagerada aún en el retrato de Varela que pudiera tomarse por otra persona de la familia según la uniformidad en el vestir ó quizá la misma en diferentes edades, sin más que suponer un poco estudado en la conservación de los trajes y el natural oscurecimiento producido en ellos por los efectos del tiempo?

—¿Y quien sabe si lo que V. cree, por una mera suposición, sucederá en efecto realmente?

—Sea ello lo que quiera yo no doy importancia alguna á esas producciones, nada veo en esas figuras y ni aun aquel estudio del mismo pintor que representa una mujer media desnuda, que no sé á que idea responde, podría llamar justamente la atención, porque para retrato es bien malo y como creación del artista es bien desdichado por cierto, porque ó no ha querido expresar nada ó lo ha expresado bien torpemente.

—Luego, según V., Baena, que le ha merecido aplausos de la mayor parte no le merece á V. sin embargo ninguna estimación.

—No he querido decir tanto, me he ocupado no precisamente del artista si no de los cuadros y nada significa que algunos de estos no sean en mi sentir obras acabadas para que otros me merezcan otro concepto distinto.

—Pues sepamos.

### Detalles al vuelo.

Nuestros sueltos referentes al señor *U de corazón* le han llegado al idem á *La Lealtad*, y ayer nos dedica la mayor parte de sus *notas y apuntes*.

A nosotros no se nos han concluido los razonamientos, pues tenemos un gran arsenal para destruir los sutilísimos argumentos del diario *independiente y de avisos*, y por ende, no he-

mos tenido necesidad de apelar á esos subterfugios rayanos en las personalidades, de que nos habla el colega.

Si LA PUBLICIDAD ha nombrado *indirectamente* á alguna persona, no *extraña* a *La Lealtad*, puesto que este colega asegura por lo menos que es su colaborador, ha sido en busca de una base en que apoyar ese *ministerialismo* del periódico de la calle de Santa Ana.

La palabra *tapadillo* significa, y el colega no puede ignorarlo, lo que no es á las *claras*, y como el señor *U de corazón* nos consta, que agradecido al Ayuntamiento, mueve con mucha frecuencia el incensario en las columnas de *La Lealtad*, negando que él sea el autor de los *bombos*, y cargando su responsabilidad sobre el Director de nuestro colega, de ahí que en vez de *colaborador* le hayamos llamado *redactor de tapadillo*, sin que con esta palabra hayamos tenido intención de ofenderle; pero lo que no toleramos á *La Lealtad* ni á nadie es que pretenda darnos lecciones de *medura y cultura*, etcétera, pues en ellas nos inspiramos en estos debates tanto como el periódico *independiente y de avisos*.

De que el colega es *ministerial*, apenas si necesitamos probarlo. Es raro el número de *La Lealtad* que no defiende los absurdos, los errores y la escandalosa apatía del Municipio; y si esto no es ser *ministerial*, no sabemos cómo ha de llamarse.

En nuestra redacción efectivamente hay republicanos de todos los matices que caben dentro de esta idea política, pero LA PUBLICIDAD no pertenece á ningún partido determinado. Aspira en primer término al restablecimiento de la República en España, y para conseguirlo le parece bueno cualquier medio, ó apreciará á estos según las circunstancias y situaciones de la política; y en este sentido, LA PUBLICIDAD podrá, ó no, ser *posibilista, progresista ó federal*, según el criterio que le merezcan los procedimientos de estos partidos para el logro de nuestros ideales.

De modo que ya lo sabe el colega: somos *republicanos* única y exclusivamente, y si en alguna ocasión juzgáramos oportuno y conveniente para la realización de nuestro objetivo político afiliarnos á un partido dentro de los que aspiran á la República, descuide *La Lealtad* que ya se lo diríamos, pues no acostumbramos á ocultar nuestros actos ni nuestros pensamientos, como hace el colega.

Por lo demás, si estamos muy nerviosos; pero es de ver que haya granadinos y periódicos que se titulan *independientes*, que defiendan á un municipio como el que por desgracia administra á esta capital con la reprobación y las merecidísimas censuras de todo el vecindario.

Y, gracias por lo de *pillin, cultísima Lealtad*.

Un periódico publica la siguiente noticia:

«Con motivo del regreso, que continúa en proporciones alarmantes, de los jornaleros de Almería que vuelven de Argelia por no encontrar ocupación en la colonia francesa, se ha planteado en aquella provincia una cuestión difícilísima, cual es la de mejorar en lo posible la situación de los trabajadores, que, completamente desamparados, pululan por las poblaciones y por los caminos pidiendo por caridad una limosna.»

Si el ministerio de Fomento fijase su atención en la anterior noticia, podría con suma facilidad dominar esa cuestión que no es tan difícil como parece.

Aumente el tipo de subvención del ferrocarril que debe unir el antiguo *Portus magnus* con Linares, saque á subasta esta línea, y desde luego esa grave cuestión quedará resuelta.

Hay más. Saque á subasta los trozos de carretera que están sin concluir en la de Granada á Almería, desarrolle, en cuanto sea posible, los intereses morales y materiales de aquella rica al par que infortunada provincia y conseguirá dos cosas importantes.

1.ª Que la emigración á Oron se estinga casi por completo.

2.ª Que toda aquella comarca tan floreciente en otros tiempos, vuelva á recuperar todos los gérmenes de prosperidad que dió lugar al siguiente proverbio:

«Cuando Almería era Almería,  
Granada era la alquería.

### De todo un poco.

#### ARTICULO DE ACTUALIDAD.

#### III.

Como todo el mundo sabe. Torrelaguna se encuentra á pocas leguas de Madrid en las faldas de Semosierra.

Cerca de la población y en una vieja casa de campo, habían ido á cubrir las apariencias de gran tono los referidos marqueses.

¿Pero qué importaba esto si la sociedad los creía en los románticos valles del Rhin?

Las apariencias estaban cubiertas, y con leer las narraciones de algunos viajeros, podrían salir del paso.

La que verdaderamente se aburría en extremo, era Tula.

—¿Con que ya estamos en Alemania? —decía en tono de burla á su padre.

—Sí, hija mía; es preciso que te convenzas de que nos encontramos en las orillas del Rhin.

Había pasado un mes cuando la preciosa joven salió una tarde á dar un paseo por las inmediaciones de la casa de campo.

Había visto hacia el Oeste un pueblecillo, cuyo campanario asomaba á través de un grupo de árboles, y tomando una vereda se dirigió hacia aquel lado.

El sol se hundía en el horizonte; los grillos y las cigarras se despachaban á su gusto, y el polvo, los mosquitos, los abrojos, las plantas secas, venían á aumentar su mal humor.

Había dejado á sus padres á gran distancia.

Tula llegó cerca de unos sotos que convivaban con su frescura y pensó esperar allí á los autores de sus días. Buscó un ribazo donde sentarse, y cuando iba á verificarlo, sintió un tiro que retumbó en el fondo de la arboleda.

Tan abstraída estaba, que no hubiera hecho caso de aquel incidente si un pobre gorrion no hubiera caído muerto á sus pies.

El oculto cazador, orgulloso sin duda por su victoria, salió de la espesura y....

Dos gritos se escucharon de repente.

—¡Tula! —dijo el cazador asombrado.

—¡Paquito! —replicó ella más asombrada aún.

—¡No estaba usted en Baden-Baden!

—¡Y usted no se encontraba en San Juan de Luz!

Estas exclamaciones descubrían la triste realidad y se miraron avergonzados de encontrarse á pocas leguas de Madrid.

¡Cuanta miseria se descubría en aquel penoso encuentro!

Ajenos los marqueses de Pozo Alcon de que el interlocutor de su hija fuera, ni más ni menos que el hijo de la señora de Gamez, cuando se acercaron y cono-

cieron á Paquito, quedaron con un palmo de boca abierta.

La marquesa hubiera deseado que la tierra se abriese para tragarla.

Quedaba al descubierto la impostura; pero no había remedio: era preciso declarar reos de engaños y superchería.

—¡Paquito! ¿Usted por aquí? —exclamó al fin la mamá de Tula. —¿Ha vuelto usted de su expedición?

—¿Y usted, señora? ¿Usted á quien suponíamos en las márgenes del Rhin!

Para no hacer una especie de discusión anatómica de aquella vergonzosa realidad, ocultaron con carcajadas violentas la inesperada situación en que se encontraban; pero el marqués de Pozo Alcon, que no estaba muy acostumbrado á aquellos fingimientos, tiró como se suele decir, de la manta y buscó un desenlace natural y lógico.

—¿Qué diablos! —exclamó al fin. —Yo creo que cuando Paquito se encuentra aquí es porque no ha visto á San Juan de Luz sino en el mapa, lo mismo que nos sucede á nosotros respecto del Rhin. Pero amigo mío, la sociedad tiene exigencias terribles. Para vivir en Madrid tenemos que engañarnos los unos á los otros; hay que cubrir las apariencias á toda costa. El mundo elegante tiene dos aspectos: el que se ve y el que no se ve. Nosotros acabamos de vernos por el lado invisible, porque yo supengo que no estará usted solo. ¿Dónde se encuentra la mamá?

—Allí, —contestó Paquito señalando al pueblecillo que hemos indicado anteriormente.

—Pues sírvase usted anunciarle nuestra visita para mañana.

—Al otro día tuvo lugar este acontecimiento, y dejamos al curioso lector el que deduzca lo que se hablaría en aquella visita.

Se descubrió todo, y convinieron recíprocamente que al regresar á Madrid pasaría como que habían ido á tomar baños al extranjero.

Así se hizo.

Esto estrechó las relaciones de ambas familias, pero Tula y Paquito no se han casado. El busca una novia rica y ella un novio más rico aún, *rara avis* en estos tiempos.

Moraleja al canto.

¡Cuántos en la presente estación dirán que van á tomar baños al Norte ó al extranjero para esconderse en algun pueblecillo cualquiera!

Porque hay que desengañarse; hoy se vive de apariencias más bien que de realidades, y es preciso mentir para  *darse charol*, como dicen las gentes de Lavapiés.

El Popular.

### Detalles de la localidad.

**ADVERTENCIA.** Por última vez remitimos hoy nuestro diario á los señores suscritores de fuera que no han satisfecho el importe de un trimestre; pero los que deseen seguir recibiendo «La Publicidad», pueden manifestarlo á nuestra administración, Colcha, 12.

El Defensor, ocupándose de la noticia que publicamos ayer referente á la dimisión de los subdelegados de Medicina de esta capital, hace varias consideraciones, á nuestro entender muy atinadas, las cuales, dice, han de haber motivado la renuncia de tan dignos funcionarios.

Es cierto como dice el colega que la subdelegación es un cargo honorífico, y que están llamados los que los desempeñan á servir de intermediarios entre la clase médica y el elemento oficial, y aun es todavía más cierto que las autoridades de Granada cuando se presenta ocasión de dispensar alguna merced se olvidan por completo de ellos.

Se presenta la epidemia de sarampión, y la

número de invasiones y defunciones diarias y que lo participen al Gobierno.

Este servicio creemos que debiera encargarse á los médicos del Municipio puesto que están más obligados, por estar retribuidos.

Se espera con impaciencia la resolución que adopte el señor Gobernador, pues la dimisión de los subdelegados es el tema del día, especialmente entre la clase médica.

**La epidemia de Pinos Puente.**

El Sr. Gobernador civil ha oficiado al alcalde de Pinos Puente exigiéndole parte inmediato del estado de la salud pública en este pueblo, y encargándole á la vez que reúna la Junta local de Sanidad para que proponga las medidas que estime necesarias para combatir las epidemias reinantes en aquel vecindario, y de que ya dimos noticia en nuestro número de ayer.

Aplaudimos de todas veras la actividad del Sr. Alonso Castrillo, y aplaudiéndole seguiremos, si como esperamos, no abandona este asunto de tanta importancia y tan humanitario.

Excitamos también el patriotismo del alcalde de Pinos Puente para que con el mayor celo secundé las órdenes del Sr. Gobernador, y con la prontitud que el caso requiere, participe á esta autoridad los auxilios que necesite.

Por la guardia civil han sido capturados dos individuos reclamados por el señor gobernador civil, los que han sido puestos en la cárcel de Baza á disposición del señor juez de instrucción.

Anteayer promovieron un fuerte escándalo en la calle de Zafra dos individuos que huyeron al presentarse la policía.

En la calle del Cañuelo promovieron ayer tarde un fuerte escándalo dos mujeres que alarmaron á cuantos transitaban á dicha hora por el Zacatin.

En la mañana de ayer fué capturado el procesado Nicolás Cirre Gutierrez, cuyo individuo estaba reclamado por el señor gobernador.

El comandante militar de Marina hace saber que por renuncia del letrado que desempeñaba la Asesoría de Adra, ha quedado ésta vacante, por lo que los señores abogados podrán presentar sus solicitudes en la Comandancia ó en la Ayudantía, en el término de treinta días.

En Ujijar ha decrecido la langosta de un modo extraordinario.

La Junta de Instrucción pública ha desestimado una instancia de la maestra de la escuela del Fargue, que solicitaba se le aumentase el sueldo de 825 pesetas que disfruta.

Los vecinos del barrio de San Lázaro se quejan, y con mucha razón, de que no se riegue la carretera, siendo insoportable y molesto en extremo el polvo que levanta el tránsito muy frecuente por aquella, de caballerías y carruajes.

Han sido puestos á disposición del Juez municipal de Cúllar Baza, seis vecinos de dicha villa, por riña habida entre ellos, resultando uno con una herida en la cabeza.

Han sido puertos á disposición del Juez de Instrucción del partido de Baza, dos vecinos de Cúllar, que tenía reclamados.

Ayer se reunieron en el Ayuntamiento, los partícipes de la acequia de Tarra-monta.

El profesor de la escuela de Játar, solicita se le abone el cuarto trimestre de 1883 á 84.

Los maestros de Narila se quejan de que no se les abonan sus haberes.

El Ayuntamiento de Granada ha enviado al Gobierno civil acta de los acuerdos tomados acerca del proyecto de la construcción de la obra de la carretera por la cuesta del Rey Chico, al cementerio, cuya obra es tan útil como necesaria.

Por el Juzgado de Instrucción del Campillo se llama al procesado Diego Perez.

En Polopos se ha terminado el repartimiento territorial de 1886 á 87.

Bajo la presidencia del Ilmo. Sr. Don Leopoldo Granadino del Castillo, secretario de Cámara y Delegado del Excmo. Sr. Arzobispo de esta Diócesis, y del Sr. D. Emilio Vivanco Secretario del Gobierno Civil y Delegado del Excmo. Sr. Gobernador se constituyó la junta de compromisarios para la elección

de Habilitado general del clero de la provincia.

Dada cuenta de las actas de los compromisarios resultó elegido por unanimidad el que lo ejercía interinamente, D. Antonio Lopez Montes, prestando la fianza de 151.000 pesetas en títulos de la deuda amortizable del 4 por 100.

En el dispensario municipal, fueron visitados ayer diez enfermos.

Decíamos en nuestro número de ayer, que si habian celebrado sesión en el Ayuntamiento, las comisiones de Hacienda, Cementerios, Alumbrado y Ornato, y que hoy nos ocuparíamos de los acuerdos. Solo en parte podemos cumplir lo ofrecido, pues las dos primeras, no llegaron por fin á reunirse, y la de Alumbrado, acordó únicamente sacar á subasta, el de la alquería del Fargue, y la de Ornato, aprobó los proyectos siguientes: la expropiación de la casa núm. 3 de la calle de las Escuelas; la línea para edificar las casas números 41 y 43 del Zacatin; que se construya un empedrado para el paso de caballerías en la galería de tercenistas del mercado; los presupuestos de muros de contención en el Carmen de Sta. Cecilia y Lavadero de Mendez; la autorización á la empresa de ferro-carriles para ensanchar la entrada al muelle nuevo; las obras de fortificación hechas en la casa contigua al arco de Elvirat; los presupuestos de reforma y compostura de la fuente de la plaza de Bibarrambla y barandilla en la calle alta del Campillo; el proyecto de fachada del Refino de la pólvora y otros expedientes de menor importancia.

La Diputación Provincial ha tomado los acuerdos siguientes:

1.º Que se devuelva á D.ª Antonia Camacho el depósito que constituyó para la publicación ó impresión del «Boletín Oficial.»

2.º Aprobar el presupuesto de los gastos de material para la oficina de Obras públicas provinciales, correspondientes al tercer trimestre del año económico anterior.

3.º Designar el jueves veinte y dos á las nueve de la mañana, para el reconocimiento de algunos mozos procedentes de observación, la cual se encuentra terminada.

En Salobreña se ha terminado el repartimiento territorial del año económico de 1886 á 87.

En Cherin ha adquirido un gran desarrollo la langosta dañando las vides, higueras y patatas.

Ha sido capturado por la Guardia Civil de Pitres un individuo reclamado por el Juez de Instrucción de Orgiva.

El Alcalde comunica al Sr. Gobernador que el Director del Centro de Salubridad le ha dado parte de encontrarse invadidas diez y seis personas de sarampión y difteria, habiendo fallecido dos.

Dice nuestro estimado colega *El Balcuarto*, de Sevilla:

«Trátase de que el 18 de este mes se inaugure en Sevilla el Congreso de registradores de la propiedad de este territorio y de los de Granada y Cáceres, organizado como los que ya se celebraron en Valladolid, Coruña y Valencia, para tratar de asuntos del mayor interés para la clase.

Así se nos dice en una circular que no es por cierto una obra literaria ni muchísimo menos.

El señor Registrador debe suspender de empleo y sueldo al autor del documento.»

Pues no sabíamos nada.

Los norte-americanos han hecho un descubrimiento triste: el de que la rábica puede comunicarse por medio de la leche.

Habiendo mordido un perro hidrófobo á una vaca en el Estado de Kentucky, las personas que bebieron de la leche de la vaca están sufriendo síntomas rábicos.

Por disposición superior, los primeros jefes de los cuerpos de la guarnición concederán licencia temporal por plazo indefinido á los individuos del reemplazo de 1884, que se hallen en el tercer año de servicio en las filas. También se concederá dicha licencia á los soldados procedentes de reemplazos anteriores que hayan ingresado en los cuerpos por revisión y se encuentren en las mismas condiciones.

Un periódico de Liorna da cuenta de triunfo obtenido en el teatro de aquella ciudad, la noche de su beneficio, por la joven y distinguida cantante granadina señorita Soledad Conde, que en su parte de la ópera *Na-*

*buon*, en una melodía y en el *Ave María* de Gounod, probó, según las palabras de aquel colega, «su cualidad de cantante correcta, apasionada y elegante, é hizo oír su voz siempre afinada y de rara dulzura.» El público la llamó á la escena repetidas veces y la colmó de ramos de flores y de regalos preciosos.

Celebramos con entusiasmo el triunfo alcanzado por nuestra paisana.

En la sociedad «Calderon de la Barca» se verificó anoche un baile que estuvo muy animado, y con el cual obsequió á sus amigos el socio D. Enrique Salas, habiendo además un delicado refresco.

**El robo de esta mañana.**

A las tres menos cuarto de esta madrugada, e guarda que vigila en la calle de Marina P neda, encontró un palanquin en la puerta de almacén de camas de D. Pedro Jimenez, y asechando desde un rincón para sorprender al ingeniero que habia dejado allí la citada herramienta, notó que á los pocos momentos se acercaba un hombre para realizar su intento, al cual sorprendió el mencionado guarda, pero el *caño*, aunque armado de pistola en mano, emprendió la fuga hacia la Plaza del Ayuntamiento, donde fué cogido, apesar de la ligereza de sus pies, por el ya citado guarda, que en union de su compañero número 9 y el sereno núm. 63, lo condujeron á la cárcel, donde declaró el *industrial* llamarse Antonio Marmol Requena, ser natural de Córdoba y de oficio barbero.

Sospechando que algun *escuadron de limpieza* existiese dentro del almacén del Sr. Jimenez, la casa estaba vigilada por las dos fachadas de que consta y se tomaban las medidas oportunas para efectuar la pesquisa, á la hora en que cerrábamos nuestra edición.

Segun nos dicen el *baso-vistas* Antonio Marmol, es ya antiguo en el *oficio* y ha sido *alumno* de la cárcel y el penal de Granada.

Mañana impondremos á nuestros lectores del resultado del registro y de cuanto detalles podamos averiguar sobre el mismo asunto.

**Detalles recreativos**

**NOTAS DE SOCIEDAD.**

Anteayer abrieron sus salones, según anuncié oportunamente, los Sres. de Toledo, y á las nueve y media comenzó el baile, que estuvo animadísimo, como no podía menos de ocurrir, habiendo asistido las encantadoras señoritas María Barrot, Lolita Blake, Lola Fuentes, Felisita León, Amalia Nestares, Teresa, Mercedes é Isabel Ferrano, María é Isabel Tripaldi, Carmensita Villa-Real y Goncha Zafra.

Se bailaron walses, rigodones y lanceros, y Mercedes Ferrano interpretó perfectamente en el piano una preciosa composición, así como María Antonia Trujillo y su profesor D. Manuel Benítez, á cuatro manos, una linda y difícil obra del maestro Suppé.

Concurrieron también á la *soirée* las señoras Balboa de Zayas, condesa viuda de Miravalles, de Herrasti, marquesa de Villa-Real, de Tripaldi y de Zafra, habiéndonos sido imposible retener en la memoria los nombres de los caballeros que vimos en los salones de D. Fernando Toledo. Creemos inútil manifestar la galantería con que este señor, su distinguida esposa y sus simpáticas hijas María Antonia Trujillo y Marianita Toledo, recibieron á sus amigos, que quedaron sumamente complacidos, y deseando que llegue el próximo miércoles.

BABOLIN.

**Detalles de todas partes.**

**Bienes para Beneficencia é Instrucción.**

Madrid 14.—A primera hora presentarán los diputados castellanos una proposición de ley en el Congreso pidiendo que se amplíe por cuatro meses el plazo para formular expedientes por los pueblos que deseen sean exceptuados de la venta los bienes de aprovechamiento común, dehesas boyales y edificios destinados á la Beneficencia é Instrucción.

Se pide además que á los que hubieran indicado la presentación de documentos y trascurrido ese plazo no lo hicieran, se haga notificación personal á los alcaldes, y se conceda una prórroga de treinta días más con objeto de que verifiquen la presentación de esos documentos.

La proposición se presenta para que como último día de secciones pueda nombrarse la respectiva comisión, y á prevención por si el gobierno no resolviera el asunto en el sentido que gestionan.

**Para los Heenelados de Cuba.**

Madrid 14. En la sesión de esta tarde presentará el Congreso y apoyará el general Dabán la siguiente proposición de ley:

«Los diputados que suscriben ruegan á la Cámara se sirva declarar vería con gusto se diese cumplimiento á la ley de Julio de 1882, entregando á los licenciados de Cuba y herederos de los fallecidos los títulos de la Deuda creados con tal objeto por la expresada ley, equiparándolos de esta suerte á los demás que ya los han recibido.»

Esta proposición responde, sin duda, á la negativa del señor ministro de Ultramar, que dificultó la aplicación estricta de la citada ley hasta que se practique una liquidación de las cajas de los cuerpos; y tiende, evidentemente, á suscitar serios antagonismos entre determinados grupos de la mayoría, pues la ley de Julio de 1882 es obra del Sr. León y Castillo.

No sabemos, sin embargo, que este último suscriba la proposición que hoy apoyará el general Dabán.

**Rusia desiste.**

París 13.—El *Diario de los Debates* publica hoy un despacho de Berlín anunciando que Rusia, en vista de la actitud reservada de las potencias, se muestra dispuesta á no proseguir en sus reclamaciones contra el príncipe Alejandro de Bulgaria.

**Horizontes oscuros.**

Londres 13.—El advenimiento del marqués de Salisbury al poder, que se considera seguro, inspira ciertas inquietudes, pues es general la creencia de que dará lugar, por lo menos, á una gran tirantez de relaciones entre Inglaterra y Rusia.

El *Times* de hoy, hablando sobre el particular, aconseja á Inglaterra que denuncie el tratado de Berlín, á fin de poder dar así al príncipe Alejandro de Bulgaria completa libertad de acción, apesar de las graves consecuencias que podrá tener aquel hecho.

**Agitación de los monárquicos.**

París 13.—Continúa la agitación producida entre los monárquicos por la expulsión de Aumale. Sus jefes más influyentes y sus hombres de acción celebran frecuentes entrevistas para organizar toda clase de proyectos contra el gobierno de la república.

Ahora se proponen promover manifestaciones de protestas contra el destierro del duque de Aumale.

Empieza á cundir el disgusto y la inquietud entre algunos militares, temerosos de los peligros á que les exponen las suspicacias de los gobiernos republicanos.

El *Gaulois* dice que el disgusto es grandísimo en el círculo militar, pues el duque de Aumale tiene vivas simpatías en el ejército y los que son amigos y han servido á sus órdenes temen ser blanco de delaciones que los hagan objeto de medidas de rigor.

Se asegura por personas que conocen los propósitos del duque, que este opondrá una resistencia pasiva á la orden de expulsión, en cuyo caso será conducido por los agentes de la autoridad hasta la frontera.

Los monárquicos se agitan extraordinariamente en los departamentos, temiéndose que su actitud resuelta dé ocasion á conflictos cuya repetición pudiera producir una situación verdaderamente grave.

**A los propietarios.**—En la imprenta de este periódico se venden recibos para el cobro de alquileres de fincas á 3 y ó rs. ciento.

**Detalles del telegrafo.**

Madrid, 15.

La Junta del partido democrata-progresista trata de hacer una gran propaganda por provincias.

No es cierto que Ruiz Zorrilla piense abandonar á París ni que haya naufragado la fragata «Blanca.»

En el Senado se ha aprobado el «modus vivendi», habiendo votado en contra, entre otros fusionistas, Sallamanca, Martinez Campos y Maluquer.—II.

**DEPÓSITO DE ESPÍRITUS O ALCOHOLES ALEMANES**  
DE LAS FÁBRICAS DE LOS SEÑORES  
**GEBRÜDER FRIEDMANN SPRITFABRIK,**  
EN BERLIN, NEUFÄHRWASSER Y STETTIN.

Los alcoholes, propios tanto para la fabricación de aguardientes avisados como para el encabzamiento de toda clase de vinos, han sido premiados en las exposiciones de Burdeos, 1852, y Zaragoza, 1855, por su finura y pureza perfecta.  
Se expenden en botecos de unas 35 á 38 arrobas, y en barriles de 10 á 12 arrobas, á precios módicos y ventajosas condiciones.—Dirigirse al representante de los fabricantes en esta plaza, D. Gabriel Savater, Párraga, 2.

**BANCO ESPECIAL DE VALORES CON LOTES**

Dirección general, París, rue Milton, 4,  
Sucursal, Barcelona, Claris, 15.  
Operaciones á plazo y á la par, garantizadas por el Estado francés.—Obligaciones del Crédito FONCIER y de la Villa de París, con sorteos mensuales de 1.000, 5.000, 10.000 y 100.000 pesetas.—Verdadera lotería con reintegro seguro y garantido.—Representante en Granada, G. Savater, Párraga, 2.

**UNA EXPOSICION MAS UN TRIUNFO MAS**

**LA COMPANIA FABRIL SINGER**

tiene la satisfacción de anunciar al público que sus excelentes máquinas acaban de obtener en la EXPOSICION INTERNACIONAL DE SALUD DE LONDRES, la

**MEDALLA DE ORO SUPREMA RECOMPENSA** que allí se concedió á la industria.



También participa al público que toda máquina SINGER lleva esta marca de fábrica en el brazo

y que debe cuidarse de que todos los detalles sean exactamente iguales, para que no se vean sorprendidos por comerciantes de mala fé; y creyendo adquirir una máquina SINGER tomen una grosera imitación, defectuosa é inútil.

Á PESETAS 2'50 SEMANALES  
**MAQUINAS SINGER PARA COSER,**  
se encuentran en GRANADA únicamente en  
**40-ZACATIN-40**

Salon de Peluqueria, á cargo de José Sampedro  
PUERTA REAL.

Especialidad en el corte del cabello y barba. Notables economías en los abonos.—Puerta Real, frente á la confitería de López Hermanos.

**INCUBADORAS ROULLER ARNOULT**

Máquinas de calar y todos los accesorios para marquetaría. Máquinas gaseosas Hermann Lachapelle. Alambiques Valyn y Rigolot. Máquinas para todas las industrias.—3

M. CHESLET Y HERMANO,  
ESPOZ Y MINA, 13, MADRID.

PRECIO **Nueva Máquina Americana**  
**40 PESETAS.** PARA LAVAR LA ROPA BLANCA  
Garantía, 5 años. ADOPTÁNDOSE Á CUALQUIER HORNILLO

SE LAVA en una hera, con media libra de jabon 80 PIEZAS DE ROPA BLANCA de toda clase, quedando blanca como la nieve, sin frotarla y sin ingredientes nocivos. ECONOMÍA, CELERIDAD. Expedición franca á domicilio. Para los pedidos dirigirse á Richard Schneider, inventor y fabricante, 22, rue d' Armaille, París. Prospectos francos. En el año 1885, se vendieron en Francia y el extranjero 78.624 máquinas con certificados.—No se deben confundir mis MÁQUINAS con las calderas de forma cónica ó redonda.

**GRAN FÁBRICA DE SOMBREROS DE ANTONIO ALHAMA**

Premiada en la Exposición de 1883.

Primera casa en presentar las últimas novedades de París y Madrid, en cuantas clases y formas de sombreros pueda desear el público granadino.

Gran surtido en variedad de sombreros económicos, que apesar de sus bajos precios, pueden competir en calidad con los de más alto precio.

Novedades en sombreros para niños, en formas diferentes y de gran gusto.

**PRECIO FIJO.**

Fábrica, Zacatin, 79.-GRANADA.-Tienda, Zacatin, 44.

**LA MARGARITA EN LOECHES**

ANTIBILIOSA, ANTIHERPÉTICA, ANTIESCROFULOSA, ANTISIFILITICA Y RECONSTITUYENTE.

Es la única casa que produce los saludables resultados que todos conocen, pues su uso general y constante durante treinta y tres años así lo demuestra.

No confundir la botella de LA MARGARITA con la de otra agua que la ha imitado para que el público la confunda con aquella.

En competencia LA MARGARITA con todas las similares, ó que pretenden producir iguales y aun mejores resultados, fué declarada la primera en la Exposición Internacional de Niza, obteniendo el primera distinción, ó sea el

**El único gran diploma de honor**

concedido á las de su clase, cuya distinción no ha conseguido otra alguna antes ni después.

Del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico doctor D. Manuel Saenz Diez, acudiendo á los copiosos manuales que nuevas obras han hecho aun más abundantes, resulta que LA MARGARITA de Loeches es, entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en «sulfato sódico y magnésico», que son los más poderosos purgantes, y las únicas que contengan carbonatos «ferroso y manganeso», agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas LA MARGARITA más de doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporción y combinación en que se hallan todos sus componentes, que las constituye en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías, y en el Depósito Central, Jardines, 13, bajo derecha donde se dan datos y explicaciones.

**NO MÁS NODRIZAS**

**HARINA LACTEADA NESTLE**

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

Alimento completo para los niños de corta edad, que tiene por base la mejor leche de vacas suizas.

El unico que ha sido recompensado con una Medalla y un diploma otorgado por la Sociedad Protectora de la infancia de Marsella.—Los análisis más concienzudos y hechos por los químicos más eminentes de Europa, han hecho patente que, gracias á su composición, la HARINA LACTEADA de ENRIQUE NESTLE, presenta la analogía más perfecta que darse pueda con la leche de la madre, y que encierra, bajo la forma más asimilable, los elementos de una nutrición completa.—Esta HARINA es preferible á la leche de la madre cuando esta no está dotada de todas las cualidades que constituyen una buena nodriza, porque es el mejor de los alimentos conocidos. Cuando la leche de la madre es insuficiente, la HARINA es el mejor complemento para una alimentación mixta. Facilita notablemente la transición, tan difícil muchas veces, de la crianza al destete.

Se expenden en todas las principales farmacias, droguerías y almacenes de ultramarinos.—Unico representante para toda España, Don J. H. de donig, Jerez.

**BAZAR DEL ARCO DE LAS OREJAS**  
SASTRERIA Y TEJIDOS

**ANGEL SEBASTIAN**

Bibarramba, 23, esquina al Arco de las Orejas.

Novedades en tegidos del Reino y extranjeras, para señoras y caballeros.—Gran surtido en trajes hechos para todas las clases de la sociedad.—El dueño de este establecimiento, á la vez que sus grandes existencias de géneros de todas las clases, ofrece al público en general la

**SASTRERIA ELEGANTE**

instalada en el piso principal de dicha casa, donde se confeccionan toda clase de prendas, con prontitud, perfección y economía.



**Parsons y Graepel**

(ANTES DAVID B. PARSONS)  
Depacho: Monterá, 16, antes 19.  
—Depósito: Claudio Coello 43, MADRID.—Arados y demás máquinas. Catálogos gratis y francos.

**LAS ARTES. MANUEL DEL SAZ**

94, MESONES, 94.

Grandes depósitos al por mayor y menor, en batería de cocina esmaltada y estañada, cafeteras, cubos y jarras apaseo de alcobas, bombas para elevación de aguas, inodoros, caloríficos y sus accesorios de palas y tenazas, telas metálicas, cribas y cedazos, pesas y básculas, herramientas de carretería en espigas, azadas, barrenas y almámanas, herramienta para carpintería, ebanistería, tornería, hojalatería, cerrajería y demás artes. Hierros, aceros, chapas, lejes, tubos, latón y plomos.—Herraduras, peñabantes y tenazas.—Cemento romano, lana para colchones; hules sobremesa y piso; barras mecánicas para colgar transparentes.

**PARSONS Y GRAEPEL**

antes DAVID B. PARSONS

ALMACEN

MONTERA, 16,

(antes 29)

DEPÓSITO

CLAUDIO COELLO, 43,



Bombas y demás máquinas.—Catálogos gratis y francos.

**A 8 reales el 100.**

Se hacen tarjetas con la mayor perfección, en el almacén de papel y objetos de escritorio de Francisco Lopez, establecido en la Puerta Real, y se admiten encargos para toda clase de impresiones de lujo y económicas, á precios baratísimos.

Buen surtido en papeles de todas clases, y especialidad en los de fumar. No equivocarse: Puerta Real, frente á la fonda de la Victoria.

**Salchicheria Extremeña**  
DE TOIMIL Y MUÑOZ

En este acreditado establecimiento se venden los embutidos más esquisitos y de mejores procedencias que vienen á Granada, pudiendo acreditar lo que se anuncia con los certificados que poseen los dueños de esta casa.—Especialidad en garbanos de Castilla y quesos de la Mancha.—Precios arreglados.—Pié de la Torre, 5, y otro establecimiento en la calle de San Gerónimo, núm. 4.

**Almacenes de vinos, aguardientes Y LICORES AL POR MAYOR**

Campillo alto, 27 Granada.

Grandes existencias en vinos, aguardientes y licores de todas las clases.—Especialidad en el de la Costa, Valdepeñas, Jerez, Manzanilla y aguardientes de las Alpujarras.

27. Campillo alto, 27.

Se vende el Carmen de la Victoria, Situado en esta ciudad, entre la cuesta del mismo nombre y la del Chapiz, compuesto de una sólida y espaciosa casa, invernaderos, gallineros y palomar, jardín, huerta, dos estanques y varios patios, con suficiente agua de propiedad.—Darán razón en la Plaza Nueva, 1, 3.

Se venden dos casas principales en esta ciudad, sita calle del Angel, número 16, y otra, placeta del Hospicio Viejo, núm. 1. Para tratar con su dueño, Hospicio Viejo, núm. 1.

**La Nueva Funeraria.**

Esta oficina abierta á cualquier hora del dia ó de la noche, se encarga en proveer los útiles necesarios, para el servicio de funerales ú honras, desde la vestidura del cadáver hasta la colocación de la lápida, en la bóveda ó nicho, y así mismo de evacuar los asuntos indispensables en la curia Municipal, todo con la mayor equidad y prontitud. Méndez Nuñez, 34. Granada.

**APARATOS ELÉCTRICOS**

I. SIERRA Lobo, S. dup. Madrid Casa fundada en 1859 dedicada á la venta de material é instalación de campanillas eléctricas, pararrayos acústicos, teléfonos y línea telegráficas. Pararrayos de puntas múltiples de platino y cobre. Privilegio de invención, sistema Sierra. Termómetros y barómetros.—Juguetes eléctricos.—Catálogos gratis.

**Precios economicos.**

En la calle de Varela, núm. 8, se componen máquinas de coser y es-